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参照秘密级管理★启用前

２０２０～２０２１学年度第二学期质量检测

高 二 化 学 ２０２１．７

注意事项：

１．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡
獉獉獉

和试卷指定位置。

２．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需

改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写

在本试卷上无效。

３．考试结束后，将本试卷和答题卡
獉獉獉

一并交回。

可能用到的相对原子质量：

Ｈ１　Ｃ１２　Ｎ１４　Ｏ１６　Ｆ１９　Ａｌ２７　Ｐ３１　Ｃｌ３５．５　Ｂｒ８０　Ａｇ１０８

一、选择题：本题共１０小题，每小题２分，共２０分。每小题只有一个选项符合题目要求。

１．化学科学与生产生活密切相关，下列说法正确的是

Ａ．酒化酶能使葡萄糖水解为乙醇和二氧化碳

Ｂ．通过降解制备生物柴油是地沟油再利用方式之一

Ｃ．可用有机溶剂溶解硫化橡胶使之回收再利用

Ｄ．将重质油裂解为轻质油作为燃料可减少ＣＯ２排放

２．下列事实与氢键无关的是

Ａ．氨气极易溶于水　　　　　　　　 　　Ｂ．乙醇的沸点比甲醚的高

Ｃ．苯易挥发　 Ｄ．冰能浮于水面上

３．下列关于物质性质或结构的比较，错误的是

Ａ．硬度：金刚石＞碳化硅＞晶体硅 Ｂ．熔点：ＭｇＯ＞ＣａＣｌ２＞ＣａＯ

Ｃ．沸点：Ｈ２Ｏ＞ＨＦ＞ＨＣｌ Ｄ．键角：ＮＨ＋４ ＞Ｈ３Ｏ
＋＞Ｈ２Ｏ

４．下列各化合物的命名正确的是

Ａ． 反－２－丁烯

Ｂ．ＣＨ３ＣＯＯＣＨ２ＣＨ２ＯＯＣＣＨ３ 乙二酸二乙酯

Ｃ．ＣＨ３ ＣＨ ２ ＣＨ ＯＨ

ＣＨ


３

１－甲基－１－丙醇

Ｄ．ＣＨ３ ＣＨ ２ＣＨ ＣＨ ３

　Ｃ２Ｈ


５

２－乙基丁烷
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５．物质结构决定了物质的性质，下列说法错误的是
Ａ．苯甲酸的酸性比乙酸强
Ｂ．基态砷原子的价电子排布式为４ｓ２４ｐ３

Ｃ．ＮａＣｌ晶胞与ＣｓＣｌ晶胞中阳离子的配位数相同
Ｄ．共价键的方向性和饱和性导致金刚石中的原子松散排列

６．绿原酸是中药金银花的主要抗菌、抗病毒有效成分
之一，其结构如图。下列说法正确的是

Ａ．绿原酸分子中碳原子有两种杂化方式
Ｂ．绿原酸分子中有３个手性碳原子
Ｃ．１ｍｏｌ绿原酸最多可以和６ｍｏｌＨ２发生反应

Ｄ．１ｍｏｌ绿原酸最多可以和３ｍｏｌＮａＯＨ发生反应

７．银氨溶液常用于有机物官能团的检验。下列说法正确的是

Ａ．［Ａｇ（ＮＨ３）２］ＯＨ的配体为Ｎ原子

Ｂ．配制银氨溶液时应向氨水中加入过量的硝酸银溶液

Ｃ．１ｍｏｌ某有机物与足量的银氨溶液充分反应生成４３２ｇＡｇ，其分子中一定含有２个醛基

Ｄ．银氨溶液中加入适量盐酸生成白色沉淀，则：［Ａｇ（ＮＨ３）２］
＋＋Ｃｌ－＝ＡｇＣｌ（ｓ）＋２ＮＨ３

８．双酚Ａ 師師
師師

帩帩
（  ＨＯ

ＣＨ


３

ＣＨ
 師師

師師

帩帩


３

ＯＨ）是制作粘合剂ＡＢ胶的主要原料之一。

下列说法正确的是

Ａ．双酚Ａ分子中所有碳原子可能共面

Ｂ．双酚Ａ分子中含有两个π６６化学键

Ｃ．双酚Ａ不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

Ｄ．双酚Ａ与Ｎａ２ＣＯ３溶液反应放出ＣＯ２气体

９．某高分子化合物由三种单体在一定条件下聚合而成（同时还生成水），其结构如图所示

師師

師師帪帪

：

……—ＣＨ２


ＯＨ

ＣＨ ２

師師

師師帪帪


Ｎ ＣＨ

師師

師師帪帪２


ＯＨ

ＣＨ ２ Ｎ

師師

師師帪帪


—……

下列物质不是其单体的为

師師

師師帪帪Ａ．

ＮＨ


２

師師

師師帪帪　　　　　Ｂ．


ＯＨ

　　　　　Ｃ．ＣＨ３ＯＨ　　　　　Ｄ．　ＨＣＨＯ

高二化学试题　第 ２页　（共 ８页）



１０．某药物主要成分的结构简式如图所示，其中 Ｘ、Ｙ、Ｗ三种元素的原子序数依次增大，基

态Ｗ原子的电子分布于３个能级。下列说法错误的是

Ａ．该分子中有２个Ｘ原子的杂化方式相同

Ｂ．Ｘ、Ｙ、Ｗ的第一电离能大小顺序为Ｗ＞Ｘ＞Ｙ

Ｃ．Ｙ的氢化物分子中只含极性键

Ｄ．元素Ｗ可以形成非极性分子

二、选择题：本题共５小题，每小题４分，共２０分。每小题有一个或两个选项符合题目要求，

全部选对得４分，选对但不全的得２分，有选错的得０分。

１１．下列实验操作及现象、结论正确的是

选项 实验操作及现象 结论

Ａ
向淀粉溶液中加入适量稀硫酸，微热后冷却，加入足

量ＮａＯＨ溶液，再加入少量碘水未变蓝
淀粉已完全水解

Ｂ 向蛋清溶液中加入浓的（ＮＨ４）２ＳＯ４溶液，产生沉淀
（ＮＨ４）２ＳＯ４ 使蛋白质

发生了变性

Ｃ
向溴乙烷中加入足量 ＮａＯＨ的乙醇溶液并加热，逸

出的气体通入酸性高锰酸钾溶液，溶液褪色

溴乙烷发生消去反应，

生成了乙烯

Ｄ 毛皮摩擦过的橡胶棒靠近水流，水流方向发生改变 Ｈ２Ｏ是极性分子

１２．某有机物蒸气１４．８ｇ，充分燃烧后得到２６．４ｇＣＯ２和１０．８ｇＨ２Ｏ。该有机物的质谱图如下：

该有机物可与金属钠反应放出氢气，该有机物可能是

Ａ．ＣＨ３ＣＨ２ＣＯＯＨ　　　　　 Ｂ．ＨＯＣＨ２ＣＨ２ＣＨＯ

Ｃ．ＣＨ３ＣＨ＝ＣＨＣＨ２ＯＨ　　　　 Ｄ．ＨＣＯＯＣＨ２ＣＨ３
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１３．六方氮化硼（ＢＮ）的晶体具有类似石墨的层状结构，被称为“白色石墨”，高温下可转化

为坚硬如金刚石的立方氮化硼。六方氮化硼在热水中缓慢水解生成硼酸（Ｈ３ＢＯ３）与一

种气体。下列说法错误的是

Ａ．六方氮化硼熔点较低，硬度较小

Ｂ．立方氮化硼结构中存在配位键

Ｃ．六方氮化硼与立方氮化硼互为同素异形体

Ｄ．六方氮化硼与热水反应的气态产物分子为三角锥形

１４．为实现２０６０年前完成“碳中和”目标，已研究出ＣＯ２转化成有机物的多种反应，其中“原

子经济性”最好的反应是原料中的原子全部转变成所需产物。

①６ＣＯ２＋６Ｈ２Ｏ →
光合作用

Ｃ６Ｈ１２Ｏ６＋６Ｏ２　　②ＣＯ２＋ＣＨ４
催化剂
→

△
ＣＨ３ＣＯＯＨ

③ＣＯ２＋３Ｈ２
催化剂
→

△
ＣＨ３ＯＨ＋Ｈ２Ｏ　　　　④２ＣＯ２＋６Ｈ２ →

一定条件
ＣＨ２＝ＣＨ２＋４Ｈ２Ｏ

下列说法错误的是

Ａ．通过反应①光能转化为化学能

Ｂ．反应②的“原子经济性”最好

Ｃ．反应③生成的ＣＨ３ＯＨ有毒，该反应无应用价值

Ｄ．反应④是工业生产乙烯的主要方法

１５．实验室合成乙酰苯胺的路线如图（部分反应条件略去

師師
師師

帩帩

）：

浓Ｈ２ＳＯ４
浓ＨＮＯ→ 師師

師師

帩帩３
ＮＯ ２

Ｆｅ

Ｈ
→ 師師

師師

帩帩
＋ ＮＨ ２

ＣＨ３
→ 師師

師師

帩帩

ＣＯＯＨ
 ＮＨ Ｃ



Ｏ

ＣＨ ３

　　　　　　①　　　　　 　　　②　　　　　　　　　③

　下列说法正确的是

Ａ．反应①完成后加入蒸馏水可分离出纯净的硝基苯

Ｂ．若反应②中加入过量酸会降低乙酰苯胺产率

Ｃ．乙酰苯胺的所有原子可能在同一平面内

Ｄ．上述合成路线中的反应均为取代反应
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三、非选择题：本题共５小题，共６０分

１６．（１２分）卤族元素的单质和化合物在生产生活中有重要用途。

（１）某浓度的ＨＦ溶液中，氟化氢主要以（ＨＦ）２缔合形式存在。使氟化氢分子缔合的作

用力是　　　　　　 ；气态氟化氢分子的热稳定性大于氯化氢的原因是　　　　　　　 。

（２）氯元素有多种含氧酸根离子。ＣｌＯ－２ 中氯原子的杂化类型为　　　　　　　　，

ＣｌＯ－３ 的空间结构为　　　　　　 。

　　（３）几种卤化锌的熔点见右表：
物质 ＺｎＦ２ ＺｎＣｌ２ ＺｎＢｒ２

熔点／℃ ８７２ ２８３ ｘ

　　则ｘ　　　　２８３（填“大于”或“小于”），ＺｎＦ２熔点远高于ＺｎＣｌ２，原因为　　　　　。

（４）２－碘酰基苯甲酸是典型的高价碘试剂，在有机合成中用作氧化剂，结构如图：

其分子中σ键个数为　　　　　 ，基态碘原子的价电子轨道式为　　　　　　　。

１７．（１２分）氮、磷、砷三种元素同属于ＶＡ族。根据所学知识回答下列问题：

图１氮化镓晶胞　　　　　　图２磷化铝晶胞　　　　 图３砷化硼晶胞的俯视图

（１）根据图１可知Ｎ、Ｇａ原子的个数比为　　　　　　　，Ｎ、Ｇａ原子之间存在配位键，

该配位键中提供电子对的原子是　　　　　　　　。

（２）磷化铝熔点为２０００℃，且熔融时不导电，分析图２可知，磷化铝晶体中磷与铝微粒

间的相互作用为　　　　　　　　。测得磷化铝晶体的密度约为２．３２ｇ·ｃｍ－３，用 ＮＡ表

示阿伏加德罗常数的值，则该晶胞中最近的两个铝原子之间的距离为　　　　　　　ｃｍ
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（列出计算表达式）。

（３）砷化硼为立方晶系晶体，其晶胞中原子分数坐标为：

Ｂ：（０，０，０）；（１２，
１
２，０）；（

１
２，０，

１
２）；（０，

１
２，

１
２）

Ａｓ：（１４，
１
４，

１
４）；（

１
４，

３
４，

３
４）；（

３
４，

１
４，

３
４）；（

３
４，

３
４，

１
４）

（原子分数坐标是以晶胞的平行六面体三条边ａ、ｂ、ｃ作为坐标系的三个坐标轴，并以其

长度作为一个单位来表示晶体内原子的位置）

在图３中画出砷化硼晶胞的俯视图　　　　　　　 　　 。与砷原子紧邻的硼原子有

　　　　个，每个硼原子周围有　　　　个距离最近的硼原子。

１８．（１２分）某些有机物一定条件下的转化关系如图所示，其中 Ｄ为烃类化合物，相对分子

质量为７０，Ａ、Ｃ、Ｄ的结构中均含有２个－ＣＨ３以及４种不同化学环境的氢。

回答下列问题：

（１）Ａ的名称为 　　　　　；Ｄ的结构简式为　　　　　；Ｅ的分子式为　　　　　。

（２）上述流程中与⑤反应类型相同的反应还有　　　　　　　（填反应序号）。

（３）写出Ａ到Ｆ中Ⅰ发生的化学方程式　　　　　　　，Ｇ的结构简式为　　　　　。

（４）Ｂ的一种同分异构体只有３种不同化学环境的氢，该物质不能发生的反应是　　　

（填标号）。　　Ａ．取代反应　　　　　Ｂ．氧化反应　　　　　Ｃ．消去反应
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１９．（１２分）实验室中以２－丁醇［ＣＨ３ＣＨ（ＯＨ）ＣＨ２ＣＨ３］为原料制备２－氯丁烷，其装置如图

所示（夹持、加热装置已略去）：

相关信息见下表：

物质 熔点／℃ 沸点／℃ 密度／（ｇ·ｃｍ－３） 性质

２－丁醇 －１１４．７ ９９．５ ０．８０ 与水互溶

２－氯丁烷 －１３１．３ ６８．２ ０．８７ 微溶于水，碱性条件下水解

　　实验步骤如下：

步骤１：甲装置的圆底烧瓶中加入少量无水 ＺｎＣｌ２和１００ｍＬ１２ｍｏｌ·Ｌ
－１浓盐酸，充分

溶解、冷却，再加入４６．２５ｍＬ２－丁醇，加热一段时间。

步骤２：将反应混合物移至乙装置的蒸馏烧瓶内，蒸馏并收集１１５℃以下的馏分。

步骤３：对馏分进行系列操作，分离出粗产品。

步骤４：经过进一步精制得产品３７．０ｇ。

步骤５：测定实验生成２－氯丁烷的产率。

回答下列问题：

（１）甲装置中圆底烧瓶的容积可选择　　　　　　　　　 （填标号）。

Ａ．１５０ｍＬ　　　Ｂ．２５０ｍＬ　　　Ｃ．１０００ｍＬ　　　Ｄ．１５００ｍＬ

（２）甲装置中Ⅰ处仪器的作用是　　　　　　，乙装置中Ⅱ处的仪器是　　　　　

（填“Ａ”或“Ｂ”）。

（３）“步骤１”中无水氯化锌的作用是　　　　　　　　　　　。
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（４）“步骤３”中先用蒸馏水洗涤，是为了除去　　　　　　　　　　　　　 　　；再用

１０％Ｎａ２ＣＯ３溶液洗涤，该操作要迅速，原因是　　　　　　　　　　　　　　　；最后加入

ＣａＣｌ２固体干燥并过滤。上述步骤中除过滤外，还涉及的操作有　　　　　　　　　　。

（５）２－氯丁烷的产率是　　　　　　　　　 　　。

２０．（１２分）化合物Ｍ是合成一种新型发光材料的中间体，由Ａ制备Ｍ的一种合成路线

如图所示：

Ｃ７Ｈ８

Ａ

Ｃｌ２
→

光照

Ｃ７Ｈ７Ｃｌ

　Ｂ

Ｍｇ

乙醚／→
△
Ｃ

（１）ＨＣＨＯ

（２）Ｈ＋／Ｈ２
→
Ｏ
Ｄ
浓Ｈ２ＳＯ４／

→
△
Ｅ
Ｂｒ２／ＣＣｌ

→
４
Ｆ
（１）ＮａＮＨ２／△

（２）Ｈ２
→Ｏ

Ｇ →
師師
師師

帩帩催化剂
 帒帒  帒帒 師師

師師

帩帩
Ｃ Ｃ Ｃ Ｃ

　　　　　　　Ｍ

已知：①Ｒ１Ｃｌ
Ｍｇ

乙醚／→
△
Ｒ１ＭｇＣｌ

（１）Ｒ２Ｃ



Ｏ

Ｒ３

（２）Ｈ＋／Ｈ２
→
Ｏ
Ｒ２　 ＣＲ３

ＯＨ

　Ｒ

１

② 帒帒２ＲＣ ＣＨ →
催化剂

帒帒  帒帒ＲＣ Ｃ Ｃ ＣＲ

回答下列问题：

（１）Ａ的核磁共振氢谱有　　　　　　组峰，峰面积之比为　　　　　　　　　　　。

（２）Ｄ中官能团的名称为　　　　　　；由Ｄ生成Ｅ的化学方程式为　　　　　　　。

（３）Ｆ的结构简式为　　　　　　　　　　　；与Ｆ具有相同碳骨架结构的同分异构体

还有　　　　　　种（不考虑立体异构）。

（４）参照上述合成路线和信息，以甲苯和乙二醛（ＯＨＣ－ＣＨＯ）为原料，
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